编辑:邵山红|美编:王春卉|责校:李传富

职称之痛

论文抄袭、论文造假、论文灰色产业链……职称评定乱象频频曝光 不合理、不科学的职称评价体系带来种种弊病

对很多从事科研、教学等职业的人来说,评职称是件大事,它与工资、福利待遇等密切挂钩。但长期以来,我国的职称评定有"唯学历、唯资历、唯论文"的倾向,导致大家对职称评定颇有微词,有人形容"职称就如同鸡肋",但 又不敢轻言放弃,甚至要挖空心思去骗、打破头去争。

这种现象将得到遏制。11月1日,中央全面深化改革领导小组第二十九次会议上,多项改革方案新鲜出炉, 其中一项就是深化职称制度改革,突出品德、能力、业绩导向,克服"唯学历、唯资历、唯论文"倾向,科学客观公 正评价专业技术人才。



张丁 56岁 南京某高校教授

一心扑在教学上,就是"照亮别人,毁灭自己"

职称对于大学老师来说,不仅意味着晋升的通道,而且 与收入待遇直接挂钩。张丁(化名)在南京某高校已经从教32 "从进校时的助教,到副教授,再到现在的教授,一路走下 来,真不容易。"他说。

老师评职称也要论资排辈。"资格老的老师评副教授、正教 授,我们这些新人,就从助教开始一级一级往上爬。"张丁回忆说。 教学满一年后,考核合格,他评上了助教。1989年评讲师,要求是"教学5年内,首先教学考核合格,总工作量达到学校要求,同等情况下,如果在专业期刊上发表论文的,优 先考虑"

"升副教授需要在国家核心期刊上发表论文 5篇,其中在 重点期刊上发表 2篇。"但有一点很关键,就是指标限制。他 说,每个学校每年的副教授名额都有比例要求。"这是按照学 校或者学院统筹的,因为一个学院的正教授、副教授、讲师是

校或者学院统筹的,因为一个字院的止教授、副教授、研测定有一定比例要求的。如果名额有限,就算符合了前面的要求,也未必在当年能评上,还是要等待。" 要判断一个人的学问高低绝非易事,这种游戏规则是什么呢?就是"傻子法",数数。数论文、课题和成果数量。又说要比较质量是异。那么好吧,分等级。于是,就有了权威期刊、 核心期刊以及 SCI 等等和国家级、省部级课题和成果的区 "比如课题,我们当时评副教授时,需要有省级以上一到 两项课题,这就是硬杠杠。"张丁说,从副教授到教授时,对课题和论文的要求更严格。"课题要求是国家级的,论文除了国 内重点期刊,还要在国外发表一些 SCI 论文。"张丁于 1999 年 评上了教授。

职称直接跟工资挂钩。"每个级别至少相差一两千。退休 时,从讲师岗位退休和从正教授岗位退休,待遇差别很大。

对于青年教师来说, 更关乎你能否留下来。评职称跟接 课题是正相关的。如果职称低,接课题的几率就低。"学校现 在都是三年一聘用,如果在聘用期内,没有做出一定的成果, 老核不合核 就会被降级或老解聘 " 张丁咸概道 "即新 考核不合格,就会被降级或者解聘。 张丁感慨道,"职称 这个指挥棒让很多好老师只能选择把大部分精力让给科研、论 文,而对学生的关注度不够。

因为评职称时,教学这块只是作为参考,权重相对其他几 个要素来说较低。

张丁也关注国外一些名校的职称评定情况。"首先看承担 的教学任务,比如从副教授到教授,要求5年或者8年,为本 科生、研究生上过多少课,在这个基础上,才会考虑。国外高校 的正教授可能就一两个,而且老师的工资不跟职称直接挂钩, 这让老师在教学上更有积极性。

至于国内高校,张丁感叹,至少他所在的大学,"很多老师 都形成一个共识,教学好不算什么,做课题、写论文、评职称才 是硬道理。因为这关乎个人的切身利益。

李伟 39 岁 南京某高校行政人员

从5篇到8篇,不断长高的"职称墙"

李伟(化名)是南京一所高校的行政管理人员,快40岁的 他在 2011 年评上了副高职称,也就是副研究员。 "大学里分数 师岗、行政岗等。行政人员的晋升序列是助理研究员、副研究员、研究员。"李伟说,在高校,大家都非常看重职称,教授和讲 师,同样是上一堂课,拿到的钱完全不同,"估计起码要高 50% 除了基本工资和讲课费,在科研项目的申请上,也会有"不同待遇","虽然申请时并没有职称级别的要求,但相对 来说,如果你是教授,肯定比讲师更容易申请到省级课题。"

"学校的整体水平,很 教师职称也直接关乎学校的排名。 大程度上取决于学校有多少院士、教授、讲师,每个人都对应 着一定的分值,学校当然希望更多的老师评上高级职称。"李 伟说,对于高校老师们来说,评职称要考的英语、计算机那都 "不叫事",受大家诟病最多的还是论文。

李伟评副高职称时,要求发表 5 篇省级刊物论文,其中 2 篇要发表在核心刊物上,但现在要求更加严格,要求 8 篇论文发表在省级刊物上,其中 3 篇要在核心刊物上发表。"我们学校有不少老师,教学水平很高,但评职称时就被论文卡住

程字 49岁 南京某医院主任医师

医生评职称,照样论文至上

不仅大学老师们要为论文忙碌,医院的医生护士们也为 论文所"苦"。南京某三甲医院儿科主任医师程宇(化名)说, 从业 26 年,每天都要不断学习。

毕业后第一年,只是见习医生。这一年里,要考医生执照,考完后才叫"住院医生"。拿到医生执照后,对于本科毕业 的她来说,必须做住院医生满5年,才有资格考主治医生,属 于中级职称。主治医生再升一级,就是副主任医师,即副高职

"需要再干5年,也同样要考计算机和英语,还要在国内 "再往上就是正高。 核心医学杂志上发表至少3篇论文。"再往上就是正高。"难度当然更高,论文当然也是必须的。"程宇说,作为儿科医生, 白天工作很忙,论文都是利用休息时间写的。"临床医生的论 文需要做临床总结,发表有关疾病的诊治经验或疑难杂症的 分析。至于搞基础科研的医生,还要抽时间到实验室做实

程宇回顾自己的正高之路,用了四个字总结——"不堪回

程宇说,现在很多临床医生一直停在中级职称上,就因为卡 在论文这关,没法再进一步,很可惜。她认为,考评临床医生,最关键的是看医生的临床诊断和手术水平。

猛刀 53岁 南京某事业单位工作人员 四五十岁的人,还要背英语单词

张力(化名)还有两年就要退休了,回想自己30多年的工

作历程,似乎一直在和职称"死磕"。 张力在事业单位体制内工作,"其实就两条路,有技术的 人走技术评职称这条道,另外的人就走晋升科长、处长这条 "张力算是有技术的这类人,从上世纪80年代末开始,她 就走上了评职称这条路。因为要考英语,而张力又没有英语底子,只好在图书馆借了书,埋头苦读,可第一次考英语还是没有过,看着别人都评上了职称,张力暗下决心,一定要拿下 英语这一关。第二年,张力终于考过了英语,获得了工程师中 级职称,

到了评高级职称的时候,张力再次崩溃了,这次她考了 ·次便放弃了,幸运的是,2003年左右,高级职称的评定做一些改变,取消了英语考试,于是张力拿到了高级工程师 的称号。张力说,没什么野心,就想把职称弄弄,收入可以高

职称之路

从初级到高级,正常需要 15 年

职称,是专业技术人员专业技术水平、能力以及成就的等级称号。"职称评审工作的重要作用之一,是激励专业技术人员在岗位上不断提升自己 的能力和水平,促进各行业的专业技术水平有所提高。另一方面,通过不同层级的职称评审,各单 位在选人用人方面也有了参考。"江苏一名人事专 家向记者介绍。

目前我国职称从评定方式来分,可以分三类。 第一类是考试类的,第二类是考评结合的,第三类 就是评审类的。列入评审类的职称共分29个大的

系列,几乎覆盖了各行各业。 一位专业技术人员,从初级职称到正高级职称,大约需要多少年的时间?"不同学历,不同专 业,每晋升一级要求间隔的时间是不同的。"这位专家介绍,一般情况下,本科学历从初级到中级,需要5年,中级到副高,需要5年,副高到正高,需要5年。"如果顺利的话,从初级到高级,大约需要 15年的时间。"不过,也有破格评审的特例。

在一些单位,尤其是财政拨款的事业单位,职 称与工资待遇直接挂钩。职称的级别越高,在国家一些资助培养项目的取得上就越有优势。比如,国 家和省里常有一些人才项目,取得这些项目的项 目带头人和项目负责人,都要在职称上达到一定 水平才行。

另外,这种"优待"也体现在一些公派留学和高 层次人才的继续教育上。还有人才的选拔方面,对职 称也有要求,比如省级人才荣誉,如省级拔尖人才、 省级专家,职称都得在副高以上。国家的一些荣誉, 如享受国务院特殊津贴人员、特殊计划人才,基本上 要达到正高级职称。

近年来,职称评定乱象频频见诸报端,比如论 文抄袭丑闻、论文造假,甚至还有一大学副教授疑因未评上职称殴打评委。"在一般期刊发表800元,核心期刊2万元",这是陕西一家代写论文的 "枪手"公司公开在网上发布的信息,只要花钱就 能买论文并且发表。

这名人事专家说,江苏每年评高级职称30%的

人被淘汰,主要原因有能力业绩不突出、论文质量不高、工作年限不够、提供了虚假材料等。 南京航空航天大学人文与社会科学学院邱建新教授说,多年来,职称的"过分决定性"造成了很 多社会问题。"唯论文,造成了高校里单一的评价体系。"他说,高校有三大职能,人才培养、科学研究、 社会服务,人才培养是第一职能,如果一味追求论 文,那谁来重视教学,如何以教学为本。轻教学、重科研,已经成了很多高校的一大问题。此外,过度重视成果,强调理论,轻应用,轻开发,也是现有的职称评价体系带来的弊病,很多研究出来的成果最终 很难服务于社会。/ 综合现代快报

相关新闻 ------

定了,职称制度将这样改革

人才是经济社会发展的第一资源。职称制度涉及 亿万职工,关系着职工的收入、待遇等切身利益。今后 ·个时期,职称制度将如何改革,会对职工产生哪些影

中央全面深化改革领导小组 11 月 1 日主持召开 中央全面深化改革领导小组第二十九次会议并发表重要讲话。会议审议通过了《关于深化职称制度改革的意 凡》。

会议明确了深化职称制度改革的方向:

1.评价更为科学

评价更为科学要以职业分类为基础,以科学评价 为核心,以促进人才开发使用为目的,健全职称制度 体系,完善职称评价标准,创新职称评价机制,促进职 称评价和人才培养使用相结合,改进职称管理服务方

2.克服"唯学历、唯资历、唯论文"倾向

要突出品德、能力、业绩导向,克服"唯学历、唯资 历、唯论文"倾向,科学客观公正评价专业技术人才 让专业技术人才有更多时间和精力深耕专业,让作出 贡献的人才有成就感和获得感。

3.政策要向基层倾斜

要向基层倾斜,对在艰苦偏远地区和基层一线工 作的专业技术人才、急需紧缺的特殊人才等,要有一 些特殊政策。/ 央视